

весьма интересуется дѣломъ православной мисси въ нашей епархіи и обращеніемъ заблудшихъ чадъ Церкви въ лоно своей Матери, что дало поводъ Архипастырю къ его сердечной, доступной для ихъ пониманія и отеческой бесѣдѣ о необходимости всемъ участвовать въ дѣлѣ мисси своими посильными, для каждаго возможными трудами и средствами и вспомоствовать пастырямъ церкви въ ихъ трудной борьбѣ съ врагами Церкви Христовой изъ искренней любви къ нашей общей Матери Церкви и возлюбленному нашему Отечеству по молитвамъ нашихъ первоучителей св. Кирилла и Меодія. Присутствующіе внимали словамъ своего благосчастившаго Архипастыря, благословившаго ихъ на великое дѣло спасенія ближнихъ и многіе принесли свои ленты на святое дѣло мисси. Въ заключеніе Преосвященный Архипастырь призвалъ Божіе благословеніе на дѣятельность Братства и Собраніе закончилось пѣніемъ Достойно есть. Архипастырь еще болѣе полчася благословлялъ народъ, слышавшій получить отъ него Архипастырское благословеніе.

Изъ Литмицкій.

Празднованіе 11 мая 1903 года церковными школами г. Астрахани.

11 мая текущаго года, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Георгія, Епископа Астраханскаго и Еноцаевскаго, учащіе и учащіяся въ церковныхъ школахъ г. Астрахани справляли свой обычный праздникъ. Они чествовали память Просвѣтителей и Первоучителей Славянскаго и Русскаго народа Святыхъ братьевъ Меодія и Кирилла. Церковно-школьный праздникъ въ этомъ году совпалъ съ воскреснымъ днемъ, что еще болѣе усиливало праздничное настроеніе. Наканувъ этого дни школьники присутствовали у всенощной въ своихъ приходскихъ храмахъ, а въ самый праздникъ были у литургіи также въ своихъ храмахъ. По окончаніи литургіи въ Кафедральномъ Соборѣ, въ залъ Епархіальной Библіотеки изволилъ прибыть Его Преосвященство милостивый и благостный Архипастырь и Повровитель учащихся. Еще раньше собрались учащіе и учащіяся въ церковныхъ школахъ. Прибыли о. Предсѣдатель и нѣкоторые члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, о. Предсѣдатель Астраханскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Астраханскій Уѣдный Наблюдатель, Завѣдующіе церковными школами, попечители мужской церковно-приходской Казанской школы и Іоанно-Златоустовской—С. И. Захаровъ и С. К. Марковъ и значительное количество посто-

ронней публики *). По входѣ въ залъ Его Преосвященства пропѣто было: „Христосъ воскресъ“ 3 раза, Владыка благословилъ всѣхъ наполнявшихъ залъ Библіотеки, на что учащіеся отвѣтили дружнымъ искреннимъ: и съ полла эти деснота. Начался молебенъ Свят. Меодію и Кириллу; молебенъ служилъ соборнѣ о. Предсѣдатель Училищнаго Совѣта, Архимандритъ Іоаннъ съ членомъ Совѣта протоіереемъ М. Гусаковымъ, о. Предсѣдателемъ Отдѣленія Совѣта, священникомъ Т. Березинимъ, уѣзднымъ наблюдателемъ, священникомъ Влад. Лебединскимъ и членомъ отдѣленія священникомъ Вас. Лебединскимъ при діаконѣ Казанской церкви Евг. Николаевѣ. Учитель пѣнія Гостинно-Николаевскихъ церковно-приходскихъ школъ исаломщикъ Ив. Кудинъ, по порученію Училищнаго Совѣта, довольно удачно съумѣлъ въ короткое время организовать изъ учащихся въ разныхъ школахъ мальчиковъ и дѣвочекъ хоръ, и хоръ этотъ пѣлъ во время молебна и всего торжества. Молебенъ закончился провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Епископу Астраханскому и Енотаевскому Георгію, затѣмъ учащимъ и учащимся въ церковныхъ школахъ. По окончаніи молебна Его Преосвященство занялъ предсѣдательское мѣсто. Хоръ пропѣлъ тропарь Св. Кириллу и Меодію и уѣздный наблюдатель, священникъ Владиміръ Лебединскій, испросивъ благословеніе у Его Преосвященства предложилъ вниманію собравшихся составленныя имъ, по порученію Совѣта, слѣдующія краткія свѣдѣнія о жизни и трудахъ Святыхъ Первоучителей Словенскихъ Кирилла и Меодія.

„Уже не первый годъ мы учащіеся въ церковныхъ школахъ торжественно празднуемъ день Свв. Первоучителей Кирилла и Меодія. Къ такому торжественному и единодушному празднованію побуждаютъ и призываютъ насъ заслуги, оказанныя чрезъ нашихъ предковъ, намъ. Настолько онѣ велики, что съ ними не могутъ сравниться никакіе подвиги и дѣла прочахъ людей, послужившихъ для блага своего отечества. Свв. Кириллъ и Меодій жили болѣе чѣмъ за тысячу лѣтъ до нашего времени. Дѣти знатныхъ родителей изъ славянскаго рода Меодій и Кириллъ родились въ г. Солунѣ, получили прекрасное домашнее воспитаніе. Кириллъ же младшій сынъ имѣлъ счастье еще больше усовершенствоваться въ наукахъ, когда

*) Епархіальный Наблюдатель, ст. сов. Ал. Лѣвницкій не могъ присутствовать на семъ торжествѣ, за вѣздомъ въ Царевскій уѣздъ для ревизіи церковныхъ школъ. Въ сей день имъ была проанесена рѣчь на праздникъ въ Калустинской второклассной школѣ.

его, какъ весьма прилежнаго и способнаго вызвали въ столицу — Греческаго царства Константинополь, учиться вмѣстѣ съ малолѣтнимъ императоромъ. За свои способности и познанія Кириллъ получилъ впоследствии званія философа. Несмотря на высокое свое положеніе въ глазахъ царскихъ двора и ученыхъ людей того времени, Кириллъ сталъ вести уединенную жизнь съ своимъ старшимъ братомъ Меѳодіемъ въ одномъ изъ монастырей. Меѳодій же къ тому времени постригся въ монахи, оставивъ службу свою въ войскѣ. Въ монастырѣ Кириллъ Меѳодій прожили только около семи лѣтъ, подвизаясь въ постѣ и молитвѣ и ученыхъ занятіяхъ. Въ скоромъ времени Св. братья должны были покинуть свою уединенную жизнь въ монастырѣ и идти съ проповѣдываніемъ евангельскаго ученія сначала среди хазародъ, жившихъ, по преданію, здѣсь, гдѣ живемъ мы — въ предѣлахъ Астраханской губерніи. Затѣмъ они были приглашены славянскими князьями для наставленія народа въ вѣрѣ Христовой на родномъ славянскомъ языкѣ. Славяне же до того времени были народемъ грубымъ, необразованнымъ. Ни книгъ, ни буквъ не было тогда у нихъ и чрезъ это никто не могъ ни читать, ни писать. Кириллъ зналъ все это и такъ какъ по его убѣжденію учить безъ азбуки все равно, что писать бесѣду на водѣ и что нужно учить по книгамъ, въ которыхъ точно и ясно было бы написано слово Божіе, чтобъ въ противномъ случаѣ не прослыть еретикомъ, то первую мыслію Св. Кирилломъ было составить славянскую азбуку, чрезъ которую можно было бы перевести славянамъ Священное Писаніе и богослужебныя книги на ихъ родной языкъ. Славянская азбука была составлена при помощи греческихъ буквъ; для тѣхъ же славянскихъ звуковъ, которыхъ не было въ греческомъ языкѣ, Св. Кириллъ взялъ знаки или буквы изъ еврейскаго языка и другихъ, а нѣкоторыя выдумалъ самъ. Эти буквы легли въ основу и русской азбуки. Составивъ азбуку изъ тридцати буквъ, которая по его имени названа „Кириллица“, Кириллъ, вмѣстѣ съ своимъ братомъ Меѳодіемъ, приступилъ къ переводу священныхъ и богослужебныхъ книгъ. Первымъ его переводомъ было Евангеліе отъ Іоанна: „Въ началѣ бѣ Слово“. По переводѣ книгъ на славянскій языкъ святые братья стали обходить всѣ мѣста славянскихъ земель съ проповѣдью ученія Христова на родномъ славянскомъ языкѣ. Глубока и сильна была радость славянъ, когдѣ они слышали въ храмѣ первую литургію на своемъ родномъ языкѣ. Въ четыре съ половиною года братья-учители обошли славянскія земли, обратили множество славянъ въ христіанство, приготовили

многихъ своихъ учениковъ въ учителя для народа; они для этого заводили училища, гдѣ обучались дѣти и взрослые чтенію и письму на славянскомъ языкѣ, толковали своимъ ученикамъ священное писаніе и значеніе церковныхъ службъ, располагая ихъ къ себѣ своею задушевною рѣчью и ласковымъ обхожденіемъ. Дѣло святыхъ братьевъ развилось до такой степени, что уже ничто не могло его уничтожить. Въ годъ крещенія русскаго народа перешли славянскія книги и къ намъ на Русь. И досихъ поръ въ нашихъ церквахъ звучитъ тотъ славянскій языкъ, на которомъ говорили и писали св. братья, и до сихъ поръ, кто учится грамотѣ по Псалтири и Часослову, учится непосредственно какъ бы у самихъ св. Кирилла и Меѳодія. Кириллъ, изнуренный трудами, раньше окончилъ свою земную жизнь, завѣщавъ Меѳодію продолжать дѣло проповѣди для утвержденія вѣрующихъ въ православіи. И Меѳодій потрудился не меньше брата: онъ многихъ обратилъ въ христіанство и перевелъ всѣ остальные книги на славянскій языкъ. Пришлось ему не мало потерпѣть и отъ своихъ недруговъ—нѣмецкихъ проповѣдниковъ. Наконецъ удрученный и трудами и преклонностью лѣтъ св. Меѳодій за три дня до своей смерти слабый и больной въ послѣдній разъ обратился къ церкви съ такимъ словомъ: „возлюбленные дѣти мои, вы знаете, какъ сильны еретики въ злобѣ; вы знаете, какъ они, искажая Слово Божіе, стараются напоить ближнихъ ученіемъ ложнымъ, нечистымъ; вы знаете тѣ средства, которыя они употребляютъ: убѣжденіе для невѣдующихъ, жестокость для боязливыхъ. Я же надѣюсь на васъ и молюсь за васъ, молюсь, да устоите противъ тѣхъ средствъ; надѣюсь, что и основаніе на камнѣ апостольскаго ученія, на которомъ основана и сама Церковь, вы не увлечетесь убѣдительностью ихъ словъ, не соблазнитесь лестію, не отступите предъ страхомъ жестокости; вспомните слово писанія: „не страшитесь тѣхъ, которые хотъ и убиваютъ тѣло, но не могутъ убить душу“. Я говорю и предупреждаю васъ,—и вы такимъ образомъ становитесь ответственными въ грѣхѣхъ, о которомъ вы были предупреждены. Я не повиненъ болѣе въ вашей крови; я не молчалъ изъ страха; я всегда бодрствовалъ на стражѣ и теперь говорю вамъ: будьте осторожны; охраняйте сердца ваши и братій вашихъ: вы будите жить среди козней. Дни мои сочтены; послѣ моей кончины придутъ къ вамъ лютые волки, которые будутъ стараться соблазнить народъ, но вы имъ противодѣйствуйте, будьте тверды въ вѣрѣ; это завѣщаетъ вамъ св. апостолъ Павелъ устами моими. Всемогущій Богъ Отецъ и отъ Него предвѣчно рождаемый Сынъ и Св. Духъ, отъ Отца ис-

ходящій, да научить васъ всякой истинѣ и да сохранить васъ непорочными“. Это было прощальными словами св. Меодія, его предсмертнымъ завѣщаніемъ—завѣщаніемъ учителя своимъ ученикамъ. Оно глубоко запало въ душу его учениковъ, которые передавали его какъ святыню своимъ послѣдователямъ. Послѣ смерти св. Меодія ученики его разошлись по всемъ славянскимъ землямъ и разносили христіанское ученіе и грамоту. Спустя сто лѣтъ со дня смерти св. Меодія русскіе славяне со своимъ великимъ княземъ кіевскимъ Владиміромъ въ 988 году приняли христіанство, и вмѣстѣ съ нимъ священныя и церковныя книги, переведенныя святыми братьями съ греческаго языка на славянскій, явились въ употребленіи у нашихъ предковъ. И до сихъ поръ въ нашихъ церквахъ находится въ употребленіи тотъ языкъ, на которомъ говорили и писали св. братья. За такіе безкорыстные и самоотверженные труды мы и чувствуемъ великую любовь къ св. славянскимъ просвѣтителямъ Кириллу и Меодію. Они открыли намъ путь къ свѣту и истинѣ, къ добру и правдѣ.

Будемъ же и мы постоянно благодарить и прославлять память своихъ великихъ учителей и просвѣтителей, открывшимъ намъ источникъ Богопознанія чрезъ переводъ Божественнаго писанія и предстоящихъ предъ престоломъ Всевышняго и молящихся о душахъ нашихъ.

По окончаніи чтенія были пропѣты кондакъ св. Меодію и Кириллу, гимнь имъ-же и наконецъ—народный гимнь „Боже Царя храни“. Послѣ этого Владыка обратился къ дѣтямъ—ученикамъ и ученицамъ съ теплымъ и душевнымъ наставленіемъ, поздравилъ ихъ съ праздникомъ. „Праздникъ этотъ, сказалъ, между прочимъ, Его Преосвященство, для васъ дѣти радостенъ и потому, что послѣ него начнутся для васъ каникулы—время отдыха отъ школьныхъ занятій и вѣтъмъ преподалъ указаніе, какъ должно проводить это время отдыха—посѣщать чаще храмы Божіи и дома читать духовно-нравственныя и полезныя книги. Въ заключеніе Архипастырь-Владыка благословилъ всѣхъ. Пропѣто было „Свѣтися, свѣтися“ и торжество окончилось. Дѣти съ своими учащими въ порядкѣ стали расходиться по домамъ, радостные и довольные тѣмъ ласковымъ и отеческимъ вниманіемъ, какимъ удостоилъ ихъ Преосвященнѣйшій нашъ Архипастырь.

Священникъ *Владиміръ Лебединскій.*